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AzMME
sza I a kóta véd e I m í 
tevékenysége

A szalakóta a 20. század közepéig gyakori köl
tőfaj volt az Alföldön és dombvidékeinken is. 
Az 1970-es évektől visszahúzódása felgyorsult, 
az 1980-as évekre mint költő madárfaj eltűnt 
a Dunántúl teljes területéről. 1995 és 2002 kö
zött országos állományát mindössze 400-700 
párra becsülték. Több ok együttes hatása ve
zetett a hazai (és az európai) állomány össze
omlásához, melyek közül talán a legfontosabb 
az élőhelyek elvesztése és átalakulása, illetve ez
zel együtt a táplálékbázis csökkenése. A sza
lakóta másodlagos odúköltő madárfaj, vagyis 
a nagy testű hazai harkályfajok el
hagyott odúit foglalja el költésre.
A harkályok számára alkalmas pu
hafás ligetek, fasorok, magányos 
fák megfogyatkozásával a fészkelé- 
si lehetőségek is szűkültek. A sza
lakótát -  mint hosszú távú vonuló 
fajt -  fokozottan érintik a vonulá
si útvonalakon, valamint a telelőte
rületen jelentkező negatív hatások.
Az áramütés pedig a költőhelyen, 
a vonulási útvonalon és a telelőterü
leteken egyaránt veszélyt jelenthet.
Jakab Béla ornitológus volt az, aki
nek elsőként feltűnt a szalakótaál
lomány drámai csökkenése a 20. 
század 80-as éveiben. Az ő ötlete 
alapján kezdődött el a nagy méretű,
D-típusú odúk gyártása és kihelye
zése a Dél-Alföldön. Molnár Gyula 
szakmai vezetésével történt odúte
lepítés a Balástya és Kistelek között 
található területen, ahol az ott köl
tő szalakótapárok számát tíz év 
alatt kettőről 40 párra sikerült nö
velni. 2008-tól Kiss Orsolya és Toko- 
dy Béla koordinálásában újraindult 
a Csongrád megyei szalakótavéde
lem, amely a későbbiekben orszá
gos mozgalommá vált.

A jól működő, a D-odúk szakszerű kihelyezé
sén alapuló módszert az Alföld több tájegysé
gén is sikeresen alkalmazták 1990-től az MME 
helyi csoportjai és a nemzetipark-igazgatóságok 
munkatársai, így Szitta Tamás és Tóth László 
a Hevesi-síkon és a Borsodi-Mezőségben, Urbán 
Sándor Szolnok környékén, a Dunatáj Közala
pítvány -  Berdó József és Oroszi Zoltán vezeté
sével -  pedig Harta és Dunatetétlen térségében 
ért el jelentős sikereket.
Mészáros Csaba, Balogh Gábor és Őze Péter 
munkájának köszönhetően a Csanádi- és a Cse- 
rebökényi-pusztákon is stabil szalakótapopu
láció alakult ki. A 2010-es években megindult 
a szalakóta visszatelepülése a Mezőföldre is, 
ahol Lendvai Gábor és Fenyvesi László, vala
mint az MME Fejér Megyei Helyi Csoport tag
jai segítették a folyamatot.

'Q>
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Az ilyen magányos fák is alkalmasak a szalakóták megtelepítésére
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A fa, de a beton villanyoszlopokra kihelyezett költőládákat is szívesen elfoglalják a szalakóták

2008-ban az MME szervezésében zajlott egy nem
zetközi workshop Besenyőteleken, amelynek ered
ménye a szalakóta nemzetközi fajmegőrzési tervé
nek véglegesítése lett (Kovács etal. 2008). 
2010-2011-ben az MME a Kiskunsági és a Bükki 
Nemzeti Park Igazgatósággal, valamint a szerbi
ai Drustvo za Zakitu i Proucavanje Ptica Srbi- 
je (BirdLife Serbia) egyesülettel nyert pályáza
tot az Európai Unió IPA programjában, amely 
két Natura 2000 jelölőfajt (a szalakóta mellett 
a kék vércsét) célzott meg, és a szalakóta eseté
ben az első komoly fajmegőrzési programnak 
tekinthető.
Ennek kapcsán -  az odútelepítés és -ellenőrzés 
mellett -  a dél-alföldi költőállomány átfogó fel
mérése, az odúadatbázis fejlesztése és a faj színes 
gyűrűvel történő jelölési rendszerének kidolgo
zása volt a feladat. Ezernél több madár kapott 
színes jelölőkódot.

Az MME képviseletében Kiss Orsolya és Tokody 
Béla készítette el a szalakóta prioritásfajjá tör
ténő átminősítését megalapozó kérelmet, ame
lyet az Európai Bizottság mellett működő Ornis 
Commitee 2012 végén elfogadott, így 2013 ele
jén megnyílt a lehetőség, hogy az Európai Unió 
LIFE-i- programjára egy konzorciumi pályázatot 
nyújthassunk be.
A hazai szalakótavédelem történetében mér
földkőnek számít A szalakóta védelme a  Kár
pát-medencében című elnyert LIFE-pályá- 
zat. A projekt az MME vezetésével folyt, és 
két nemzetipark-igazgatóság (a Kiskunsági és 
a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság), egy álla
mi erdészet (DALERD Zrt.), a romániai Mil- 
vus Csoport (Milvus Group) és a szatmárné
meti Környezetvédelmi Ügynökség (Agenpa 
Pentru Protecpa Mediului) együttműködésé
ben valósult meg.
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A projekt során elvégzett természetvédelmi be
avatkozások mint pályázati akciók a Kárpát-me
dencei szalakótaállomány fennmaradását veszé
lyeztető tényezők semlegesítését szolgálták.
A projekt három különböző típusú élőhelyen 
demonstratív jellegű beavatkozást célzott meg, 
amelyek az özönfajok eltávolítását, helyettük 
őshonos fafajok telepítését, a mikrodomborza- 
ti viszonyok -  valamint ezzel együtt az eredeti 
vízviszonyok -  helyreállítását jelentette. A visz- 
szaalakított területek állapotának fenntartásá
ról kaszálással és legeltetéssel gondoskodunk.
A szalakóta számára kedvező tájátalakításo
kat a projekt időtartama alatt monitoroztuk, és 
mind a szakmai (természetvédelemben dolgo
zó szakemberek, gazdálkodók, vadászok), mind 
a laikus közönségnek bemutattuk.
Rendkívül fontos volt, hogy a szalakóták köl
tőhelyeinek környezetében élő, a madárvi
lágot ismerő és szerető gazdákat bevonjuk 
a gyakorlati védelmi munkákba, ezért a Ll- 
FE-program keretében egy önkéntes gazdál
kodói hálózatot alakítottunk ki. A programba 
jelentkező gazdák saját tulajdonú területeikre 
odúkat kaptak, illetve segítségként fasorokat 
és facsoportokat ültettünk számukra, vala
mint az MME önkéntesei által biztosított fo
lyamatos kapcsolattartás mellett rendszeresen 
szerveztünk olyan találkozókat, ahol a szak
mai problémák megvitatása mellett tovább
képzésben részesültek.
A szalakóta hosszú távú vonuló madárfaj, 
mindössze néhány hónapot (május-szeptem
ber) tölt a Kárpát-medencében. Gyűrűzött ma
daraink kerültek meg Olaszországban, Gö
rögországban, Izraelben, Szaüd-Arábiában és 
Észak-Afrika egyes országaiban, de a telelőterü
letükről korábban semmit sem tudtunk. A pro
jekt keretében mind műholdas, mint geoloká- 
toros jeladókkal láttunk el madarakat annak 
érdekében, hogy megismerjük a telelőterülete
iket, mivel a hosszú távú vonuló fajok eseté
ben ott is jelentkezhetnek olyan veszélyeztető 
tényezők, amelyeket kezelni kell. Ennek az ak
ciónak köszönhetően ma már tudjuk, hogy 
a hazai populáció nagy része ón. hurokvonu
lással vonul, ami azt jelenti, hogy az őszi és 
a tavaszi vonulási útvonalaik eltérnek. Ősszel

szalakótáink egy Száhel-övezetben töltött hosz- 
szabb megálló után szinte egyenes vonalban 
érik el a telelőterületeiket, amelyek Angolá
ban, Namíbiában és Botswanában találhatók. 
Innen március környékén indulnak vissza, és 
először Kelet-Afrika felé veszik az irányt, majd 
az Arab-félszigeten és Kis-Ázsián keresztül ér
keznek a költőterületekre. A jeladós madarak 
adatai azt is megmutatták, hogy nem minden 
szalakóta követi ezt az útvonalat, volt olyan 
egyed, amelyik az őszi és a tavaszi vonulás so
rán is a Nílus mentén haladt, a gyűrűzési ada
tok pedig arra utalnak, hogy létezik egy másik 
hurokvonulásos útvonal is a hazai populáció
ban, amelynek során Olaszországon keresztül 
érkeznek vissza a madarak.
A faj általános védelméhez és vonuláskutatásá
hoz kapcsolódott a 2017-ben Kecskeméten meg
tartott nemzetközi szalakótavédelmi konferen
cia, amelynek célja a nemzetközi fajmegőrzési 
terv frissítése volt (Kiss etal. 2020). (Erről a kon
ferenciáról kötetünkben külön fejezet található.) 
Az európai fajmegőrzési terv frissítése mellett 
nagyon fontos cél valósult meg azzal, hogy a ta
lálkozó során elkészült a világ első olyan fajmeg
őrzési terve (Tokody et al. 2017), amely a vonu
lási útvonalakra és telelőterületekre is kiterjedő 
intézkedéseket fogalmaz meg.
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